

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18
Uredništvo za Trst:
Ulica Valdirivo 35/II., Tel. 29210

Poštno ček. račun: štev. 9-12410
Cena: Posamezna štev. L 20
Naročnina: Mesečna L 85
Za inozemstvo: Mesečno L 150

Leto III. - Štev. 28

Gorica - 12. julija 1951 - Trst

Izhaja vsak četrtek

Jugoslavija in Vatikan

Radio in časopisi so se zopet bavili z odnosi med FLRJ in Vatikanom. Beograjska vlada je menda zopet enkrat opozorila sveto stolico, da je pripravljena izpustiti msgr. Stepinca, če mu Vatikan dovoli, da gre v inozemstvo. Odgovor je bil seveda zopet isti kot zadnjič: jugoslovanska vlada naj prizna nedolžnost nadškofa Stepinca in mu dovoli, da se vrne na svoje mesto v Zagreb, potem se bo dalo razpravljati.

Stališče sv. Cerkve je jasno in ne more biti drugačno. Sprejeti ponudbo beograjske vlade bi pomenilo potrditi krivične obtožbe zoper msgr. Stepinca. Tega pa Cerkev ne more storiti.

Na drugi strani sv. stolica po vsej pravici ne more zaupati beograjski komunistični kliki, ker ta ob vsaki priliki kaže, kako je neizprosno sovražna do Cerkve. Ni dolgo od tega, ko smo opozorili na zagrebško razstavo jugoslovanske srednjeveške umetnosti, na kateri se je razstavljanec zdelo, da ni protislovno razstavljal cerkveno umetnost in napadati Cerkev. Kot dopolnilo k napadom na razstavi je jugoslovanska revija v francoskem jeziku, ka-

tero izdaja jugoslovanska vlada v Beogradu »Revue de la politique mondiale« z dne 20. 6. 1951 prinesla članek izpod peresa prof. dr. Viktorja Novaka »odnosi Vatikanu do jugoslovanskih narodov v teku tisoč let.« V tem članku skuša Novak prikazati, kako je bil Vatikan vedno sovražno razpoložen do jugoslovanskih narodov od časov Gregorja Velikega do Pija XII. Ustavlja se zlasti v dobi od prve svetovne vojne do danes. Pri tem Novak tako eno-

stransko uporablja citate in opisuje dogodke, kakor smo vajeni ne pri zgodovinarjih, ki jim gre za resnico, temveč pri brezvestnih advokatih, katerim gre, da dokažejo resničnost svoje trditve, če drugače ni mogoče, s potvorbo dokumentov in z lažjo.

O sovražnosti jugoslovanskih oblasti do katol. Cerkve priča tudi dogodek z ljubljanskimi bogoslovci. Ti so bili namreč posvečeni na praznik sv. Petra in Pavla, a novih maš do sedaj še niso imeli, ker so oblasti novomašnike pridržale v semenišču. Doma je bilo za nove maše že vse pripravljeno, mašnikov pa od nikoder in jih do danes tudi še ni. Zakaj?

Pred premirjem na Koreji

Zgleda, da smo pred zaključkom vojnih operacij na Koreji. Sovjeti so namreč uvideli, da ni nobene možnosti več za končno zmago, zato so dali svojim satelitom — Severnokorejcem in Kitajcem ukaz, da pričnejo s pogajanjem. Seveda so Združeni narodi na to pristali z veseljem. V nedeljo so se sestali v Kesongu predstavniki obeh bojujočih se skupin in organizirali vse materialne podrobnosti za glavno konferenco, ki se je pričela v torek. V zvezi s tem je vrhovni poveljnik čet Združ. narodov prispel v Seul, da sledi od blizu celotnemu poteku pogajanj. Pogajanja se še vedno nadaljujejo. Tamkaj bodo vsekakor določili vse pogoje za natančno izvedbo premirja, zlasti pereče vprašanje demilitariziranega področja. V zvezi s pogajanjem za premirje na Koreji so pa Francozi že dvignili svoj glas, češ da bo omogočila sprostitev na Koreji komunistični Kitajski nov napad na francosko Indokino. Vsekakor je francoska bojzen zelo umestna, kajti zadnje vesti pravijo, da so zbrane na mejah francoske Indokine velike sile Kitajske komunistične vojske.

Ves zapadni tisk je mnenja, da bodo skušali komunisti vnesti na dnevni red pogajanj tudi druge točke, kot n.p.r. vprašanje Formoze in japonske mirovne pogodbe. Seveda odposlanci Združ. narodov nimajo v zvezi s tem nobenih navodil ter bodo tako odbili vsako podobno komunistično zahtevo. Vsekakor bo

na Koreji prišlo do premirja le, če bodo komunisti to pri pogajanjih hoteli tudi doseči. Južnokorejska vlada je precej skeptična ter vidi v teh pogajanjih le nekaj, kar bi komunisti radi dosegli na škodo še vedno naivne Amerike.

Zborovanje Svobodnih sindikatov v Milanu

Delavski svet, ki je bil takoj po končani vojni ves pod vplivom sovjetskega komunizma, se je v demokratičnih državah začel temu pogubnemu vplivu vedno bolj odtegovati. Zato narašča moč socialnih demokratov in pa krščanskih socialnih gibanj. Zmerni socialisti so pokazali svojo življenjsko moč pri ustanovitvi nove socialistične internacionale, do katere je prišlo na svetovnem kongresu socialističnih strank v Frankfurtu v začetku tega meseca. Predsedstvo so zaupali Angleškemu sindikalistu Philippsu. Nova socialistična internacionala je naslednica raznih socialističnih internacional, ki so nastale v teku zadnjih osemdeset let, a so se vse razšle zaradi notranjih nesoglasij med raznimi socialističnimi strankami. Od obeh italijanskih socialističnih strank je v novo internacionalo vstopila stranka Saragatovih in Romitovih socialistov, dočim so Nenijevi socialisti ostali zvesti komu-

Tržaško vprašanje

Na pol rešena vprašanja so kakor na pol ozdravljene bolezni: vedno znova se oglašajo. Tako je tudi s tržaškim vprašanjem. Pariška mirovna konferenca ga je le na pol rešila, zato se sedaj vedno znova oglašajo. Italijanska javnost se sedaj zopet močneje razburja okrog obstoja Tržaškega svobodnega ozemlja, ker se mnogim zdi, da novi poveljnik STO-ja general Winterton ni več tako stoddosten pristaš italijanskih zahtev po vrnitvi Trsta Italiji, kot je bil njegov prednik general Airey. Nekateri največji italijanski časopisi so v zvezi s tem napisali zelo ostre besede in pozive na vlado, naj odpove mirovno pogodbo, naj enostransko proglasi priključitev Trsta k Italiji in podobno. O zadnjih razvojih v zvezi s tržaškim vprašanjem bodo zopet razpravljali v rimskem parlamentu prihodnji četrtek. Italijanska javnost se posebno razburja ob misli, da bodo morda Združeni narodi sami sprejeli upravo obeh delov STO-ja, cone A in B,

kar bi pomenilo po vsej verjetnosti predhodno stopnjo k imenovanju guvernerja. Tega Italija neče ter se krčevito sklicuje na znano tristransko izjavo ministra Schumana. Če se vprašanje Trsta ne bo ugodno razvijalo za Italijo, bo stroške plačal minister Sforza, proti kateremu se že slišijo razni neugodni glasovi.

Izgon Srbov iz Romunije

Pred dnevi so pričele romunske oblasti množično in nasilno izseljevati vse pripadnike jugoslovanske manjšine, ki prebivajo ob romunsko-jugoslovanski meji. Ljudi vozijo v zaprtih vagonih v neko puščavo v bližini Bukarešte. Posestva in nepremičnine plačajo po tako smešno nizkih cenah, da nočejo kmetje tega denarja niti sprejeti. Na pr. za eno gos plačajo toliko kot stane gosje jajce zunaj na trgu. Romunija je pričela s temi ukrepi šele sedaj. Madžari so pa to izvedli že popreje, vendar ne v takem obsegu. Romunski milicionarji postopajo z ljudmi zelo kruto ter jim dopuščajo, da odnesejo s seboj samo malenkosti. Nehote se človek v zvezi s tem spomni na one čase, ko so naduti Nemci izganjali naše ljudi iz Štajerske in Koroške!

Mir z Japonsko

Vlada Združenih držav je napovedala, da se bo vršila mirovna konferenca za sklenitev miru z Japonsko v San Franciscu v Kaliforniji od 4. do 8. sept. Osnutek mirovne pogodbe je že izdelan in so ga vse prizadete države tudi že odobrile razen sovjetske Rusije, ki se podpisu mirovne pogodbe najbrž ne bo udeležila. Glede Kitajske pa predvideva osnutek, da se prepusti Japonski vladi svoboda, naj sklene mirovno pogodbo s komunistično vlado v Peking ali pa z nacionalistično na Formozi. Istočasno z mirovno pogodbo bodo podpisali tudi posebne pogodbe med Japonsko in ZDA ter ZDA in Avstralijo pa Novo Zelando. Te zadnje pogodbe imajo za namen zaščititi na eni strani Japonsko pred napadi iz Azije, na drugi strani pa nuditi Avstraliji in Novi Zelandi varstvo pred kakim morebitnim napadom od strani Japonske, če bi ta še kdaj vstala kot vojaška velesila.

Žalostna bilanca

Bilanca enoletne sovjetske pusto- lovščine na Koreji je sledeča: 5 milijonov mrtvih in ranjenih, od katerih so štiri petine civilistov; glavno mesto Seul skoro popolnoma razrušeno, a v sedmih glavnih korejskih mestih stoji pokonci komaj kakih 20 do 40 od vsakih 100 hiš; niti en sam most ni nedotaknjen; polja so uničena; rudniki so poplavljeni ali pa razrušeni z eksplozivom. Druga bilanca ni nič manj tragična. Združeni narodi skupno z Južnokorejci imajo pod orožjem okrog 500 tisoč mož, od katerih vsak stane povprečno 15 dolarjev dnevno. To pomeni, da potrošijo Zdr. narodi dnevno 7 in pol milijona dolarjev za vsak dan vojne na Koreji, kar znaša letno 700 milijonov dolarjev. Prevoz vsakega posameznega vojaka — Američana ali Evropejca — pa stane 500 dolarjev na osebo, ali za vse skupaj približno 150 milijonov dolarjev. K temu je treba dodati še stroške za zdravljenje ranjencev in pa invalidine za padle in pohabljenec, kar znaša povprečno 20.000 dolarjev za vsakega. Skupno torej za dosedanje izgube v ljudeh milijardo in pol dolarjev. Če vse to skupno seštejemo, vidimo, da je vojna na Koreji stala ZDA in Zdr. narode najmanj 5 milijard dolarjev. Seveda nismo všteli še stroške severnokorejske in kitajske vojske, dobave orožja Sovjetske zveze in pa izdatke za strokovnjake, ki vodijo vojno. Te izdatke se lahko po raznih poročilih omeni na 2 milijardi dolarjev. Torej skupni stroški vojne na Koreji znašajo 7 milijard dolarjev.

Ali ni to bajna vsota? Na kakšno stopnjo bi prišla življenjska raven korejskega ljudstva, če bi se ta denar uporabil v gospodarske in socialne svrhe? Koreja bi postala dežela z velikim blagostanjem. Namesto tega imajo deloma razrušenih ali popolnoma uničenih približno 450 tisoč hiš in drugih nepremičnin, kar znaša skupno 10 milijard dolarjev škode. Kdaj bodo Korejci spravili skupaj tako veliko vsoto denarja, da obnovijo to, kar je vojna vihra uničila? Izvedenci trdijo, da znaša povzročena škoda v dolarjih toliko kot celotni državni proračun združene korejske republike za dobo 50 let.

Sovjeti ogrožajo Srednji Vzhod

Pomočnik ameriškega zunanjega ministra George McGhee je izjavil, da Sovjeti resno ogrožajo države Srednjega Vzhoda in da jih hočejo podjarmiti. Ghee trdi, da Sovjeti in drugi prenapeteži izkoriščajo v svoje namene nacionalistična prizadevanja teh držav, ki si hočejo izvajati neodvisnost, kakršne niso uživali v kolonialni dobi. Zaradi tega je po mnenju pomočnika ameriškega zunanjega ministra neobhodno potrebno, da narodi Srednjega Vzhoda organizirajo svojo skupno varnost, kajti svobodni narodi lahko obstanejo edino, če strnejo svoje vrste in če si med seboj pomagajo v primeru, da jih kdo napade.

Nato navaja McGhee cilje ameriške politike na področju Srednjega Vzhoda takole:

»Države Srednjega Vzhoda naj predvsem dvigajo življenjsko raven svojih narodov do tiste višine, ki se jim bo zdel primerna za znosno življenje svojih ljudstev, da bi na ta način omogočili stalnost njihovih vlad, da ljudstva lahko živijo med seboj v miru in da postanejo dostojne članice svetovnega občestva, ki ga hočejo ustvariti ZN s svojo organizacijo. McGhee poudarja, da je pred-

sednik Truman v svojem načrtu o vzajemni varnosti priporočal, naj bi Združene države povečale svojo pomoč narodom Srednjega Vzhoda. Po tem načrtu naj bi uporabljali razpoložljiva sredstva za tehnično pomoč, za dobavo potrebne opreme, za potrebne zaloge, za gradnjo cest in naprav za namakanje, za nakup semen in umetnih gnojil itd.

Glede Irana je McGhee mnenja, da je treba v tej državi predvsem dvigniti nizko življenjsko raven njenega prebivalstva. McGhee priporoča, naj Perzija postopoma razvija svoje gospodarstvo in naj predvsem polaga čvrste temelje za svojo tehnično in upravno sposobnost, če hoče pokazati velike uspehe na gospodarskem polju.

Konvencija o rododomu

Organizacija Združenih narodov je naznanila, da je te dni Danska odobrila konvencijo o rododomu, ki je s to konvencijo razglašena za zločin.

Z Dansko vred je odobrilo konvencijo doslej 29 držav, med njimi tudi Jugoslavija.

Konec vojnega stanja z Nemčijo

Vesile so sklenile, da preklicajo vojno stanje z Zapadno nemško republiko. S to izjavo, ki so jo dali v Parizu, Londonu in Washingtonu, se tudi juridično preneha vojno stanje med Nemčijo in omenjenimi velesilami, ki se je začelo z napovedjo vojne. Dejansko se je vojno stanje prenehalo s kapitulacijo Nemčije, juridično pa je trajalo do sedaj. Prenehanje vojnega stanja ni še isto kot mirovna pogodba, vendar dokler ta ne bo sklicana, bo položaj Zapadne nemške republike močno olajšan. Velesilam so sledile še druge države, tako da je danes Nemčija v vojnem stanju edinole še s sovjetsko Rusijo, Izraelom ter še katero drugo manjšo državo. Za-

vezniške zasedbene čete bodo pa še naprej ostale v Nemčiji kot do sedaj.

Italijanske kat. delavke

Sv. oče je sprejel v avdienco 300 voditeljice »Italijanske kat. delavske ženske mladine«, ki so se udeleževale 2. narodnega kongresa v Rimu. Sv. oče je imel na voditeljice govor, v katerem jim je čestital k njihovemu znanjemu in notranjemu napredku. Pri tej priliki so izročile zastopnice delavk sv. očetu razne darove, sad in žrtev delavk samih, kot na pr. blago za obleke, živila, steklene izdelke, zdravila in cerkvene obleke, ki naj bi jih sv. oče razdelil po mili volji v dobrodelnostne namene.

